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《財政學》 

試題評析 

第一題：本題考點在於自然獨占之特性及訂價方式，屬於基本之財政學重點，且頻繁出現於歷屆

試題之申論題中，如民國92年地方特考三等、96年地方特考四等、100年簡任升等考試

等，同學若能清楚繪圖說明三種定價方式的條件、價格、數量及對經濟效率的影響，即

能拿高分。 

第二題：本題乃公共選擇理論之混合題型，此乃本班老師上課時非常強調的重點，且為民國92年之

考古題，相信學員應可輕鬆作答。 

考點命中 

第一題：《高點財政學(概要)書籍》，施敏老師編撰，頁16-30~16-31，完全命中(相同的題目及解

答)。 

第二題：《高點財政學(概要)書籍》，施敏老師編撰，頁6-43~6-44，完全命中(相同的題目及解

答)。 

 

甲、 申論題部份：(50分) 

一、具有自然獨占（natural monopoly）的產業有何特性？公營的自然獨占事業有那些訂價方式，

請分別說明其意義與優缺點。（25分） 

答： 
(一)自然獨占產業係指隨著生產數量（規模）的增加，長期平均成本遞減的產業，通常發生在需要投入鉅額固

定成本的產業，如：有線電視、自來水、電力、電信等行業，經過競爭淘汰之後，通常由規模最大者勝出

成為獨占廠商，故稱為自然獨占。 

(二)自然獨占事業的訂價方式，說明並繪圖分析如下： 
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1.最大利潤訂價法（獨占訂價法）： 

(1)定價條件：MR＝MC。 

(2)均衡：均衡價格Pπ、均衡數量Qπ，價格最高、提供數量最少。 

(3)優點：可充裕財政收入、減少外部不經濟財貨的提供。 

(4)缺點：扭曲資源配置，形成△Aππ’之效率損失，所得分配因此惡化。 

2.邊際成本訂價法：   

(1)定價條件：AR＝MC。 

(2)均衡：均衡價格Pw、均衡數量Qw，價格最低、提供數量最多。 

(3)優點：資源最佳配置、社會福利最大。 

(4)缺點：在自然獨占下形成□PEPWWE虧損，可能引發下列問題。 

①公營事業虧損勢必由租稅支應，增加國庫負擔。 

②形成一般納稅人繳稅補貼該財貨使用者之不合理現象。 

③若租稅本身就不公平或無效率，則以租稅彌補虧損不一定比平均成本訂價法更有效率。 

3.平均成本訂價法： 
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(1)定價條件：AR＝AC。 

(2)均衡：均衡價格PE、均衡數量QE。 

(3)優點：資源配置扭曲縮小為△WAF，正是維持預算平衡下的最小犧牲，有助於改善所得分配。 

(4)缺點： 

①仍然會產生△WAF之效率損失。 

②依據平均成本來定價，在損益相抵的特性下，缺乏成本控制的誘因，易形成成本控管的無效率現

象。 

 

二、請以公共選擇（public choice）理論來分析政府支出成長原因。（25分） 

答： 

茲以下列四種公共選擇理論觀點闡述之： 
(一)選票互助：唐魯課（B. Tullock）、布坎南（J. Buchanan）提出在民主政治的投票過程中，社會某些成員的

選票相互支援，在進行表決時一人同意支持他人的議案，以換取對方對自己議案的支持，以求得自己利益

的最大化，使自己的議案獲得多數決通過。一旦選票互助成功，雙方之議案都會獲得通過，將使公共財數

量過多，政府支出過度膨脹。 

(二)中位數投票者理論：布拉克(D. Black)假定社會上個人對議案的偏好呈現「單峰」分配時，則第(N+1)/2這個

中位者的偏好將為大眾所接受，成為社會的偏好。梅哲勒（A. H. Meltzer）及理查（S. F. Richard）透過中位

數所得者理論，強調所得重分配是造成政府支出膨脹的主因。 

(三)利益團體：利益團體係指共同利益的人，藉集體行動來影響政府的政策。在民主政治制度中，利益團體為

追求特殊利益，常採行遊說、賄賂等行為以達成目的，即所謂金權政治。利益團體之運作，乃經濟個體為

獲取獨占或寡占之超額利潤，利益團體利用政治資源提高政府預算、瓜分超額利潤，從而使公共支出不斷

膨脹。  

(四)官僚模型：W. A. Niskanen認為行政官員追求預算規模的最大化。TSB表示各預算水準（Q）所對應的總社會

利益，其斜率為邊際社會利益（MSB），TSC表示各預算水準（Q）所對應的總成本，其斜率為邊際成本

（MSC）。 
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1.最適規模條件：為MSB＝MSC，Max (TSB>TSC)，其預算規模為Q*，此時社會福利最大。 

2.官僚模型條件：官員注意的是薪資的高低、權利、辦公室的舒適等，在TSB＝TSC下，選擇自身利益最大

之預算規模Q0。 

3.由於Q0（官僚規模）>Q*（最適規模），官僚規模大於社會福利最大的數量，將使公共支出過度膨脹。 
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乙、 測驗題部份：(50分) 

 

--  -- 3



 

高點‧高上高普特考 goldensun.get.com.tw 台北市開封街一段 2號 8樓 02-23318268 
【中壢】中壢市中山路 100 號 14 樓‧03-4256899       【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓‧04-22298699

【台南】台南市中西區中山路 147 號 3 樓之 1‧06-2235868 【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓‧07-2358996

【另有板橋‧淡水‧三峽‧林口‧新竹‧羅東‧逢甲‧東海‧中技‧雲林‧彰化‧嘉義‧斗六】 

 

 102高點‧高上稅務特考  高分詳解  

 

--  -- 4


